

- 今年中秋假期全国共揽投快递包裹超17亿件
- 十年来2.8亿农村群众饮水安全问题得到解决
- 四川泸定地震灾区近日启动过渡安置房建设
- 中秋假期全国国内旅游出游7340.9万人次
- 十年来我国共治理水土流失面积58万平方公里
- 山西将在高校建100个基地传承优秀传统文化

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 郭大为到西安大明宫实业集团调研



郭大为一行在西安大明宫实业集团调研。 本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 阎瑞光)9月13日,省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为到西安大明宫实业集团调研,实地了解企业党建、生产经营、文化建设和工会工作等,与干部职工进行座谈,听取企业家和职工代表的意见和建议,看望慰问企业职工和劳动模范。

省人大常委会副主任、常委会社会工委主任惠进才,省人大常委会人代选工委主任李保存,省人大常委会副主任委员霍四虎,省人大常委会社会工委副主任钱劳动、邹顺生,省人大常委会民宗侨外工委副主任马秉寅,省人大常委会副秘书长戴毅力,省人大

委会社会工委副主任张薇,省总工会党组书记、常务副主席王军等一同调研。西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎主持座谈会。西安市总工会党组书记、常务副主席人选王雷,未央区委书记刘国荣,全国劳模、西安大明宫实业集团董事长席有良,省

劳模、西安大明宫建材家居股份有限公司董事长王天春等参加相关活动。

郭大为指出,西安大明宫实业集团是沐浴着改革开放的春风发展壮大的,在陕西民营经济中具有代表性。改革开放以来,民营经济之所以从小到大、从弱到强,与党和政府的关心、支持、鼓励密不可分。企业家是经济活动的重要主体,是市场经济中的“关键少数”和特殊人才。民营企业要感恩、听党话、跟党走,坚定信心,保持恒心,在“疫情要防住,经济要稳住,发展要安全”中作出新贡献。

郭大为强调,企业是经济发展的中流砥柱,是创造财富之源。一个“敢”字道出了民营企业的成功之道,民营企业要“敢”字当头、敢为人先、敢于破局,努力开创新的业绩。一个“创”字道出了民营企业的成就密码,要敢于承担风险,积极应对疫情挑战,有效调动员工创造力,把企业打造成为强大的创新主体。一个“道”字道出了民营企业的价值取向,要守法经营、诚信经营,走大道、走正道,每一步都要走得端端正正。一个“义”字道出了民营企业的社会责任,要善于在谋求经济利益的同时自觉承担社会责任,树立企业良好社会形象。

郭大为强调,要强化党建意识和工会意识。抓党建的终极目标是推动发展,抓工会组织建设也是组织职工、动员职工,在维护职工权益中推动发展。要坚持党建带动工建、工建服务党建,引领思想,凝聚人心,把工会组织建设成企业党政联系职工的桥梁和纽带。企业和职工是发展共同体、命运共同体,要关爱职工,切实解决职工急难愁盼问题,与职工分享财富、分享幸福、分享快乐,不断增强广大职工的获得感、幸福感和安全感。

## 工报时评

## 善用集体合同好处多

近年来,随着快递行业的高速发展,快递小哥工作强度大、劳动时间长、社会保障不足、流动性大的问题日益突出,同时,行业竞争无序带来的低价竞争、随意差评罚款等现象也使其收入无法得到应有保障。河北省石家庄市通过集体协商将快递小哥最低工资标准、计件工资标准、劳动安全卫生、休息休假、保险福利等纳入集体合同,为快递小哥们撑起了权益保护伞,一定程度上补齐了他们的权益保护短板。

此前,山东、福建、江苏等省出台了有针对性的地方性规范,在新业态企业推行集体合同制度,京东、美团等互联网头部企业也开展了集体协商,签订了集体合同。从劳动基准确定等方面加大对新业态劳动者的权益维护,取得了很好的成效,受到了劳动者和社会的普遍肯定。上述地方和企业的集体合同实践都再次证明了集体合同制度的有效性和可行性。

当前,以快递业、货车司机等为主体的新业态劳动者普遍存在权益保护不足的困境。受限于劳动关系去法律化、劳动管理技术化、劳动行为原子化等原因,劳动法、劳动合同法对新业态劳动者的保护尚存法律短板。在法律保护及性不足的现实背景下,以用人单位和劳动者签订集体合同的形式,通过双方合意将劳动者的权益保护事项合同化,是一个可行的保护路径。

通过集体合同将新业态劳动者的权益保护事项规范化,赋予其实效性,对用人单位和劳动者以及社会都是多赢的选择。落实集体合同能促使用人单位制定更加规范、更加合理的劳动报酬制度,从而提高劳动者工作积极性。强化集体合同的规范性能促进行业之间告别低价竞争、无序竞争的乱象,通过服务质效提升市场占有率,有利于行业良性发展。通过集体合同将社会道德标准纳入劳动管理过程中,有利于和谐劳动关系的构建,减少劳动纠纷,维护社会稳定。

善用集体合同,为新业态劳动者补齐权益维护短板,一方面,有关方面要重视集体协商,大力推进和指导集体协商,为集体合同的签订和履行打造一个良好的外部环境;另一方面,劳动者要积极参与集体协商,要将集体协商和签订集体合同当成改善劳动条件、维护自身合法权益的重要抓手,主动参与、积极协商。同时,各级工会组织要强化集体协商的组织、引导,创新工作方法和机制,成熟一个推行一个,将集体协商、集体合同签订与新业态劳动者建会入会工作结合起来,努力提升集体合同的覆盖率和保护率。

善用集体合同,既可为新业态劳动者打造权益保护伞,又可为劳动法律制度的修改提供实践经验。期待集体合同制度不断扩大、优化,成为调整劳动关系、构建和谐劳动关系的重要抓手。(郭振纲)

## 关注第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会

### 科技赋能 漫步云端逛展会

“点击身份认证,先获取线上新名字和新身份,接着通过杨凌农高会官网进入云上导览大厅,就可以随时随地获取本届农高会展商展团的信息。”9月13日,在云上农高会筹委会办公室,负责搭建云上农高会VR虚拟展厅的工作人员正忙碌着上传展团、展商资料,为即将到来的农高会做准备。

近年来,“漫步云端逛展会”已成为越来越多群众参加杨凌农高会的新选择。为了突破地域、空间限制展览展示农高会盛况,线上线下联动获取更多的行业信息和客户资源,达成合作意向,云上农高会加快数字化转型,为这一进程按下“快进键”。

负责本届云上农高会展览部分的负责人刘军告诉记者,今年云上展览主要采取虚拟和现实相结合的方法,其中,VR虚拟展厅基于各省、市代表团展览展示内容,设置三维鸟瞰和快速位置定位等多种展览模式,全面打造近30个风格各异、特点鲜明的影、视、音、模型全媒体展示模板,可以在有限的空间中全方位展示先进农业技术与成果。

“其中,VR虚拟展厅主要包括农业科技示范推广应用展(B馆)、农业科技

与粮食安全国际交流合作展(C馆)、农业高新技术成果展(D馆)三个模块。”点击进入不同的展馆,所有展团展商的图、文、音、视频等资料都在里边,不熟悉电脑操作的老年群体也可以通过简单易懂的操作实现无障碍在线观展。

在去年使用VR虚拟展厅的基础上,团队今年还采用分区引流的方式对其进行适配优化,参会人员通过认领线上“身份”后,可加入不同“房间”参观展馆内容,同一“房间”内可同时最多容纳100人线上参展参会,实现实体展会与网络展会同步进行。

本届农高会VR虚拟展厅已在农高会官网开始上线测试,VR展厅搭建工作进入最后信息完善阶段。截至目前,已有59家展团、358家企业完成了云展厅装修及展品发布,制作完成了11期实用技术讲座视频,已确定开展线上专场推介活动7场,后续关于云上农高会的场景数据还在继续丰富。

“参展人员将不受时间、空间限制,足不出户随时随地进行云上逛展,实现沉浸式观展和实时互动导览体验。”刘军说。

## 农高会全球推介大会将于9月16日举办

本报讯 记者9月13日从农高会筹委会交易投资部获悉,本届农高会全球推介大会暨大会集中签约活动将于9月16日在杨凌农高会D馆举办。

会上,将重点举办中国杨凌农高会全球推介活动。同时,将由来自俄罗斯新西伯利亚州、塔吉克斯坦共和国、亚美尼亚中国合作关系发展中心、伊朗缺水条件下灌溉和非常规水

资源管理卓越中心、麦肯食品中国区、中国农业国际合作促进会等代表分别进行主旨发言。杨凌示范区和西北农林科技大学共同签署深化农业科技合作框架协议,并举办系列重点项目集中签约仪式。此外,会场外还设置对接交流区,杨凌特色产品、上合组织国家特色产品等进行集中展示、推介、品鉴、交流。

## 省总工会乡村振兴消费帮扶展再度亮相农高会

本报讯 9月13日,记者从省总工会获悉,第29届杨凌农高会陕西省总工会乡村振兴消费帮扶成果展目前已搭建完毕,将于9月15日正式亮相。

据了解,本次展位搭建由省农林水利气象工会和陕西粮农集团共同负责,位于农高会B馆BT23展位,共144平方米。共设置了15个展板,详细展

示了近年来陕西工会在消费帮扶助力乡村振兴中所取得的成绩,系统介绍了陕西工会百万职工消费帮扶行动,消费帮扶目标、历程及成果、陕西工会消费帮扶机制,开展的特色消费帮扶活动,以及陕西乡村振兴消费帮扶云平台 and 推荐消费帮扶产品流程等内容。

本组稿件由本报记者 李旭东采写

## 西延高铁首条超千米隧道顺利贯通

本报讯(焦健 陈晖)9月13日,伴随着挖掘机的轰鸣,随着最后一层黄土成功破壁,标志着西延高铁安坪一号隧道顺利贯通,这是西延高铁全线贯通的首条超千米隧道,也是目前全线贯通的最长隧道。

西延高铁安坪一号隧道全长1762米,位于延安市甘泉县境内,地形较陡,地势起伏大,山间发育两条大型黄土冲沟,以IV、V级围岩为主,施工难度大,安全风险高。

西安至延安高速铁路是陕北革命老区的首条高铁,是国家高速铁路网(银)海高速铁路通道的重要组成部分,与规划的西渝高铁共同形成南北大通道,是陕西省“米”字型高铁网主骨架的重要构成,是“十四五”时期的重点建设项目。线路全长299.8公里,建设标准为双线高速铁路,设计速度350公里/小时。线路建成投入运营后,西安至延安的运行时间将从目前的2个半小时缩短至1小时左右。

## 华阴市零工市场揭牌运营

本报讯(王会军)中秋节前夕,华阴市零工市场正式揭牌运营,建筑面积120平方米,可容纳百余人临时休息待工。

据悉,该市场分服务区、休息区、文化娱乐区三大板块,服务区提供就业培训、职业介绍、劳动维权、就业保障等服务;休息区设置临时休息座椅,供求职者人员休息待工;娱乐区设置喝水、娱乐设施。市场可提供招工登记、用工信息登记、劳务对接、政策咨询、技能培训等各项服务,不定期发布企业用工需求信息。市场内设有木工、瓦工、水暖、电工、防水、油漆、架子工、搬运工、焊工、钳工、汽修工、家电维修、厨师等工种分区,市场全年开放,不收取任何费用。

据悉,该市场的建设为务工人员 and 用人单位打造了放心用工、安心就业、方便群众的就业供需平台,满足了劳动者多元化就业需求,实现了零工找活“点对点”精准对接。

## 美丽中国展新颜

### ——新时代中国生态文明建设述评

湖泊行列,生物多样性显著增加,生态环境治理实现阶段性目标。

白洋淀的生态之变,是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

明者因时而变,知者随事而制。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,

为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局;“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写进党的十九大报告;“增强绿水青山就是金山银山的意识”写入党章;生态文明写入宪法……

习近平总书记深刻指出:“从历史长河来看,如果说我们这一代人能留给后人点什么,我看生态文明建设就是很重要的一个方面。生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改善了,老百姓体会也最深。”

9月1日,2022年服贸会,首钢园里一个展位上,3000多张照片引人注目——

从2013年开始,北京市民邹毅坚持每天早上拍摄同一地点的天空。2013年2月的照片中,灰蒙蒙的色调占据了大多数画框。今年2月,蓝天已经成为照片中亮丽的风景。

(下转第二版)

奋进新征程 建功新时代  
非凡十年